

止痛膏对损伤性疼痛的疗效观察

辽宁中医药学院附院(110032) 侯伟 胡兴山

自1983年以来我院应用止痛膏治疗损伤性急、慢性疼痛，经近十年的临床观察，取得了显著的效果。现将我院骨科门诊部分病例做以下报道。

临床资料

本组178例，男99例，女79例；年龄28~71岁；其中退行性关节病65例，颈腰间盘突出症34例，创伤性关节炎36例，骨折中晚期病人43例。

治疗方法

按随机配对原则分为实验组和对照组，分别于疼痛部位应用止痛膏和射香虎骨膏外敷观察时间为18天，在此期间停止其它治疗。两种药物在贴敷期间如出现皮肤瘙痒、斑疹等皮肤过敏，停止使用。不过敏者3天更换一次，9天为一个疗程。

疗效分析

1. 疗效判定标准

治愈：症状缓解约1/2以上，压痛明显减轻，功能大部分恢复；有效：症状缓解约1/3以上，压痛减轻，功能稍改善；无效：压痛及功能均无改善。

2. 治疗结果

见表1。实验组与对照组治疗效果经统计学处理，具有显著性差别。

表1 实验组与对照组治疗效果

	例数	治愈	显效	有效	无效	有效率(%)
实验组	96	48	25	21	2	97.9
对照组	86	32	21	20	9	89.02

体会

中医认为疼痛由寒凝、血瘀、气滞、痰湿及血虚等所致。本止痛膏在活血化瘀、行气止痛、软坚散结、温经散寒的组方原则指导下由当归、川芎、元胡、白芷、冰片等药物组成，起到行气活血、疏经活络，温经散寒、祛风止痛作用，改善了骨关节及软组织血液循环和神经营养状况，促进了疾病的治愈。

我们应用止痛膜对非特异性炎性肿物具有明显的效果，起到良好的消肿止痛作用。止痛膏是否对创伤性骨化具有预防和治疗作用尚需进一步研究。

复方杜仲片治疗急慢性腰部损伤

福建省漳州市中医院(363000) 王建云

我院所用的杜仲片，系我省名老中医章宝春先生治疗腰部损伤验方。笔者自1986年以来用该药治疗观察了240例急慢性腰部损伤患者，效果满意。报告如下。

临床资料

本组240例患者均为门诊病人，男195例；女45例。年龄：18~65岁，以18~50岁之间者居多；病程：最短者1天，最长者5年；病种：急性腰扭伤150例，腰部劳损90例，其中急性腰肌筋膜扭伤80例；急性腰部韧带损伤50例，急性腰椎后关节滑膜嵌顿20例，腰肌筋劳损45例，棘上韧带劳损30例，第3腰椎横突综合征15例；有外伤史及外伤诱因所致的腰部损伤175例，占全部病例的73%。

药物及用药方法

处方：炒杜仲 炒川断 当归尾各90g 元胡 丹皮 乳香 没药 桃仁各60g 木香30g 肉桂15g。 上药共研细末，每100g加淀粉5g，压成片剂，每服6~7g，每日3次。连用3至7天为一疗程，严重者可连用2至3个疗程。

疗效观察

1. 疗效标准：痊愈：疼痛、体征完全消失，功能活动自如；显效：疼痛大部分消失或明显减轻，活动能力基本恢复；有效：疼痛减轻，功能部分恢复；无效：疼痛无改善或病情加重。

2. 治疗结果：临床治疗240例，服药最短时间3天，最长2至3个疗程。痊愈168例，显效48例，有效12例，